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1 Innledning og sammendrag
Finansdepartementet la i Prop. 112 L (2011-2012) Endringar i skatte-, avgifts- og tollovgivinga frem forslag til lov om en ny felles ordning (a-ordningen) for arbeidsgivers innrapportering av ansettelsesforhold og inntektsopplysninger til Skatteetaten, Arbeids- og velferdsetaten og Statistisk sentralbyrå. Lovforslaget ble vedtatt av Stortinget og lov om arbeidsgivers innrapportering av ansettelses- og inntektsforhold m.m. (a-opplysningsloven) ble sanksjonert 22. juni 2012. Loven trer i kraft fra det tidspunkt Kongen bestemmer, men tidligst fra 1. januar 2015.  

Formålet med ordningen er i første rekke å forenkle arbeidsgivers rapportering av ansettelsesforhold og inntektsopplysninger ved at man unngår dobbeltrapportering til flere etater. Ordningen skal også bidra til økt effektivitet og bedre oppgaveløsning i etatene, samt bedre tjenester fra det offentlige. For en nærmere beskrivelse av ordningen, se punkt 2 nedenfor og Prop. 112 L (2011-2012) kapittel 9.
Finansdepartementet la ikke frem forslag i Prop. 112 L (2011-2012) om at ordningen også skal innføres for arbeidsgivere på Svalbard. Departementet begrunnet dette med at spørsmålet ikke var omtalt i arbeidsgrupperapporten som ble hørt, og at spørsmålet burde utredes nærmere og eventuelt fremmes på et senere tidspunkt, se Prop. 112 L (2011-2012) punkt 9.7.4.2. Departementet la videre til grunn at ordningen ikke vil gjelde på Svalbard med mindre det reguleres særskilt i lov, jf. svalbardloven § 2 annet ledd. 

Skattedirektoratet mener det vil være forenklende både for arbeidsgivere og etatene om arbeidsgivere på Svalbard omfattes av den samme ordningen som arbeidsgivere på fastlandet. Skattedirektoratet foreslår derfor at Svalbard, Jan Mayen og bilandene bør omfattes av a-ordningen.  Skattedirektoratet foreslår at dette lovfestes i a-opplysningsloven og berørt særlovgivning. 
2 Bakgrunn – generelt om a-ordningen
I dag rapporterer arbeidsgivere til dels de samme opplysningene om ansettelser, lønn og skattetrekk til Skatteetaten, Arbeids- og velferdsetaten (NAV) og Statistisk sentralbyrå (SSB). Denne rapporteringen skjer til flere ulike tidspunkt. Ny ordning innebærer at flere av de oppgaver og skjema som i dag blir levert, erstattes av en ny felles innrapporteringsordning der arbeidsgiver minst en gang per måned rapporterer lønnsopplysninger mv. om hver enkelt ansatt. Dagens betalingsfrister for forskuddstrekk og arbeidsgiveravgift blir videreført.
A-ordningen innebærer at arbeidsgiver rapporterer ett sett med pliktige opplysninger om hver enkelt ansatt minimum en gang per måned, jf. a-opplysningsloven § 4. Arbeidsgivere som ønsker å rapportere i tilknytning til lønnskjøring, såkalt hendelsesbasert rapportering, vil likevel ha mulighet til dette. Det er oppfyllelse av opplysningsplikten som er det sentrale. Dersom arbeidsgiver har flere avlønninger per måned, kan det altså rapporteres ved hver hendelse. Dersom den opplysningspliktige har flere lønnssystemer eller skal levere deler av opplysningene fra flere systemer, vil han eller hun kunne levere fra hvert system og samlet sett oppfylle opplysningsplikten.  
Den samme kretsen som i dag er pliktig til å rapportere eller gi oppgaver til en eller flere av etatene, skal være pliktig til å innrapportere etter ny ordning, jf. a-opplysningsloven § 2. Det er i prinsippet ikke gjort endringer i hvilke opplysninger som skal innrapporteres, jf. a-opplysningsloven § 3. Det skal blant annet gis opplysninger om arbeidstid, yrkeskode og ansettelsesdato. I mange tilfeller vil disse opplysningene være uendret fra måned til måned. Det samlede omfanget av rapporteringsplikten kan likevel bli noe større enn i dag. Dette grunnet at opplysningene i noen tilfelle skal rapporteres oftere enn i dag, for eksempel opplysninger om forskuddstrekk og arbeidsgiveravgift. Videre skal noen opplysninger gis om flere personer eller flere arbeidsgivere enn i dag. Dette gjelder enkelte opplysninger til NAV og SSB. I dag er rapporteringsplikten til NAV avgrenset til behov i forbindelse med krav om ytelser, og for SSB innhentes opplysningene fra et avgrenset utvalg. 
For å unngå at denne rapporteringsplikten blir en økt belastning for arbeidsgiverne, forutsetter ordningen at opplysningene i all hovedsak blir levert elektronisk, og at de produseres av et lønnssystem som arbeidsgiverne benytter. Det vil også være adgang til å rapportere via en internettportal. Etter søknad vil det være en viss adgang til å levere opplysningene på papir. 
3 Gjeldende rett 
3.1 Innledning

I dette avsnittet gjennomgår direktoratet gjeldende rett for rapportering av lønn, ansettelser og trekk til NAV, SSB og Skatteetaten for arbeidsgivere på Svalbard. For ordens skyld er avsnittet inndelt i henholdsvis skatteområdet, trygdeområdet og statistikkområdet. 
3.2 Skatteområdet
3.2.1 Kort om skatteplikten for lønn og andre ytelser i tjenesteforhold på Svalbard 
Svalbard er en del av Kongeriket Norge, men er gjort til eget beskatningsområde. Den alminnelige norske skatteloven av 26. mars 1999 nr. 14 gjelder ikke direkte på Svalbard. For skatt til Svalbard gjelder en egen lov, jf. lov om skatt til Svalbard 29. november 1996 nr. 68 (svalbardskatteloven). Svalbardskatteloven inneholder bestemmelser om vilkårene for skatteplikt til Svalbard, om fastsettelse av skattepliktig inntekt og formue og om ligningsforvaltning og skattebetaling.

Inntektsbeskatning på Svalbard skjer dels gjennom en egen lønnstrekkordning og dels på grunnlag av ordinær ligning. Lønnstrekkordningen innebærer at arbeidsgiver på utbetalingstidspunktet holder tilbake en prosentvis del av lønnen som et endelig skatteoppgjør. Lønnstrekkordningen omfatter lønn, pensjoner og enkelte ytelser etter folketrygdloven. Skattlegging av annen inntekt og formue gjennomføres på grunnlag av ligning.

Lønnstrekkordningen gjelder både for personer som er skattemessig bosatte på Svalbard, og for dem som er begrenset skattepliktige for lønn (sammenhengende opphold over 30 dager), jf. svalbardskatteloven §§ 2-1, 2-2 og 3-2. Dersom lønnstakeren er skattemessig bosatt i Norge er lønnen fritatt for norsk beskatning når den undergis beskatning på Svalbard, jf. skatteloven § 2-35 annet ledd bokstav c. Skattetrekket i lønnen er i utgangspunktet endelig oppgjør for skatteforpliktelsen. Er oppholdet under 30 dager er lønnen ikke skattepliktig til Svalbard, men vil være skattepliktig på det norske fastlandet for en person som er bosatt der, jf. skatteloven § 2-1 første og niende ledd. 

3.2.2 Lønnsoppgaveplikten 
Ved gjennomføringen av lønnstrekkordningen får de alminnelige bestemmelser i ligningsloven om saksbehandling, opplysningsplikt og sanksjoner tilsvarende anvendelse, jf. svalbardskatteloven § 4-3 annet ledd.

Dette innebærer at arbeidsgivere på Svalbard i utgangspunktet har de samme oppgaveplikter som på fastlandet. Er oppholdet under 30 dager er lønnen imidlertid ikke skattepliktig (eller oppgavepliktig) til Svalbard, men kan eventuelt være skattepliktig på det norske fastlandet eller i utlandet. Svalbard er unntatt fra skatteavtalene som Norge har inngått, og det er således ikke adgang til å utveksle skatteopplysninger med andre land.
I henhold til svalbardskatteloven § 4-5 første ledd skal lønnsoppgave leveres til skattekontoret innen utgangen av januar året etter inntektsåret. Andre kontrollopplysninger og ligningsoppgaver som nevnt i ligningsloven kapittel 5, leveres til skattekontoret innen utgangen av februar året etter inntektsåret. Oppgaveplikten er nærmere beskrevet i forskrift 15.12.1997 om skatt til Svalbard §§ 2. Etter forskrift om skatt til Svalbard § 2 er arbeidsgivere som er hjemmehørende på det norske fastlandet eller som på annet grunnlag har lønnsoppgaveplikt direkte i medhold av ligningsloven, fritatt for å sende egen oppgave over samme forhold etter svalbardskatteloven, samt andre opplysninger hjemlet i ligningsloven kapittel 5.

3.2.3 Terminoppgaver og oppgjør for lønnstrekkordningen på Svalbard

Skattebetalingsordningen for lønnstakere på Svalbard skiller seg fra den som gjelder for fastlandet. 

På fastlandet gjennomføres forskuddsstrekkordningen for lønnstakere ved at arbeidsgiver trekker forskuddstrekk løpende ved utbetaling av lønn mv. Det er seks årlige oppgjørsperioder eller terminer. Første termin omfatter trekk foretatt i månedene januar og februar, og innbetalingen forfaller 15. mars, 15. mai osv., jf. skattebetalingsloven §§ 5-11 første ledd og 10-10 første ledd. Innberetning og oppgjør av arbeidsgiveravgiften følger tilsvarende terminer, jf. folketrygdloven § 24-2 første ledd, og innberettes i en felles blankett for avgiften og forskuddstrekket. 

I henhold til svalbardskatteloven § 3-2 skal skatt av lønn, pensjoner og annen ytelse som nevnt i skatteloven § 12-2 bokstavene a, b og c beregnes med en prosentvis fastsatt del av ytelsenes bruttoverdi. Som nevnt ovenfor omtales denne prosentvise delen av bruttoverdien som lønnstrekk. Arbeidsgiver skal gjøre fradrag i ytelsens verdi for skatt etter svalbardskatteloven § 3-2 ved utbetaling av lønn og annen godtgjørelse for arbeid, jf. svalbardskatteloven § 5-2 første ledd. Når samlet utbetaling fra arbeidsgiveren til den ansatte i inntektsåret overstiger 12 ganger folketrygdens grunnbeløp, skal det brukes høy sats for skattetrekket, jf. svalbardskatteloven § 5-2 første ledd.  Mottar den ansatte naturalytelser skal det gjøres fradrag for skatt så langt kontante ytelser rekker, jf. svalbardskatteloven § 5-2 tredje ledd første punktum. Resterende skattebeløp skal innbetales fra den ansatte til arbeidsgiveren på ytelsestidspunktet, jf. svalbardskatteloven § 5-2 tredje ledd annet punktum. 

Lønnstrekket skal gjennomføres på det tidspunkt den trekkpliktige ytelse blir utbetalt til den ansatte. For gjennomført lønnstrekk gjelder skattebetalingsloven § 5-12 tilsvarende, jf. Svalbardskatteloven § 5-2 fjerde ledd. Det innebærer at trekket tilhører skattekreditorene fra trekktidspunktet og skal sikres ved separering til skattetrekkskonto eller tilsvarende på samme måten som for trekkordningen på fastlandet. Arbeidsgiver skal levere terminvis oppgave over foretatt lønnstrekk til skatteoppkreveren for Svalbard senest en måned etter utløpet av terminen. Hver termin omfatter seks kalendermåneder og starter henholdsvis 1. januar og 1. juli, jf. svalbardskatteloven § 5-2 femte ledd. I henhold til skattebetalingsloven § 10-11 forfaller lønnstrekket til betaling samme dag som det skal leveres terminoppgave etter svalbardskatteloven § 5-2. Det vil si at fristen for innlevering av oppgave og betaling er 1. august og 1. februar.
Ved lovendring 10. desember 2010 nr. 64 fikk § 5-2 femte ledd et nytt tredje punktum, som fastslår at oppgave også skal leveres når arbeidsgiver opphører med virksomhet på Svalbard eller aktiviteten der på annen måte opphører. Arbeidsgiver skal dermed ikke avvente med innlevering til de gjeldende halvårlige terminperiodene. Endringen trådte i kraft fra og med inntektsåret 2011.

3.3 Arbeids- og velferdsområdet

Etter folketrygdloven § 25-1, jf. forskrift 18. september 2008 nr. 942 om arbeidsgiver- og arbeidstakerregisteret (Aa-registerforskriften) § 3 nr. 1, skal arbeidsgivere rapportere opplysninger om arbeidsforhold til Aa-registeret. Arbeidsgiver som plikter å sende melding til Aa-registret etter folketrygdlova § 25-1 første ledd, skal rapportere om henholdsvis inntak av arbeidstaker, opphør av tjeneste og permitteringer, jf. Aa-registerforskriften § 5 nr. 2. Ved melding om inntak skal ventet gjennomsnittlig arbeidstid og yrkeskode oppgis. Det skal sendes endringsmelding hvis arbeidstakeren skifter yrke, blir overført til en annen bedrift innenfor samme enhet eller endrer avtalt arbeidstid.
Etter Aa-registerforskriften § 3 nr. 1 annet ledd anses som arbeidsgiver den som selv eller med fullmektig utbetaler vederlag som det skal betales arbeidsgiveravgift av etter folketrygdloven § 23-2. Dette gjelder også i utgangspunktet for arbeid som utføres på Svalbard og Jan Mayen og bilandene. Bestemmelsen i Aa-registerforskriften § 3 nr. 1 annet ledd må imidlertid utfylles av bestemmelser i forskrift om skatt til Svalbard.

Etter forskrift om skatt til Svalbard § 6 første ledd skal arbeidsgiveravgift etter folketrygdloven § 23-2 svares av lønn mv. til person som er medlem av trygden i medhold av folketrygdloven § 2-3. Arbeidsgivers rapporteringsplikt for opplysninger til Aa-registeret er derfor begrenset til å gjelde for personer som er medlem av trygden. Etter folketrygdloven     § 2-3 første ledd gjelder dette personer som er medlemmer i trygden før oppholdet på Svalbard. Dette gjelder uavhengig av om de kommer i arbeid for norsk eller utenlandsk arbeidsgiver og gjelder også de som er frivillige medlemmer etter folketrygdloven §§ 2-7 og 2-8.

Personer som kommer til Svalbard og ikke er medlemmer i trygden, blir medlem kun dersom de tar arbeid på øygruppen for norsk arbeidsgiver som driver virksomhet på Svalbard, jf. folketrygdloven § 2-3 annet ledd. Etter forskrift om skatt til Svalbard § 6 første ledd er utenlandske arbeidsgivere derfor ikke rapporteringspliktig for ansatte som ikke er medlemmer i trygden.

Plikten for innrapportering til Aa-registeret gjelder uavhengig av om arbeidet utføres på Svalbard, Jan Mayen, norske biland, i utlandet, eller på skip og andre flyttbare innretninger. Med de begrensninger som nevnt over, har arbeidsgivere på Svalbard i dag således en plikt til å rapportere endringer i arbeidsforhold til Aa-registeret på lik linje og med samme frister som arbeidsgivere på fastlandet. 

I medhold av folketrygdloven § 21-4 har NAV rett til å innhente opplysninger som er nødvendige for å kontrollere om vilkårene for en ytelse er oppfylt, har vært oppfylt i tidligere perioder eller for å kontrollere utbetalinger fra folketrygden. Det benyttes et eget skjema til innhenting av inntektsopplysninger hos arbeidsgiver eller tidligere arbeidsgiver. 
Opplysningene benyttes ved krav om ytelser som sykepenger, foreldrepenger og stønad ved barns sykdom. Inntektsskjemaet trengs for å fastslå om søker har rett til ytelsen og for å kunne fastsette et korrekt grunnlag. I medhold av folketrygdloven § 2-3 kommer folketrygdloven     § 21-4 også til anvendelse for arbeidsgivere på Svalbard. 
3.4 Statistikkområdet 
Ved forskrift om utvidet virkeområde for lov 16. juni 1989 nr. 54 om offisiell statistikk og Statistisk sentralbyrå til å gjelde for Svalbard 15. desember 2006 er statistikkloven gjort gjeldende for Svalbard. Loven gjelder imidlertid ikke for Jan Mayen.

Både kvartalsvis og årlig lønnsstatistikk, den registerbaserte sysselsettingsstatistikken og skatteregnskapsstatistikken omfatter Svalbard. Informasjon til den registerbaserte sysselsettingsstatistikken er i hovedsak basert på informasjon fra NAVs Aa-regiser og lønns- og trekkoppgaveregisteret fra Skattedirektoratet. SSB mottar ukentlig data fra Aa-registeret. 

Til den årlige og kvartalsvise lønnsstatistikken innhentes informasjon om ansatte og lønn fra et utvalg av foretak med ansatte på Svalbard, jf. statistikkloven § 2-2. Informasjon fra sysselsettingsstatistikken og lønnsstatistikken benyttes også til produksjon av SSBs nasjonalregnskap og tilhørende arbeidskraftsregnskap. Lønnsstatistikk som omfatter Svalbard benyttes også til forhandlingsformål. Lønnsstatistikken publiseres per i dag ikke for det geografiske området Svalbard, i motsetning til den registerbaserte sysselsettingsstatistikken som frigis for Svalbard.

4 Skattedirektoratets vurderinger og forslag 

4.1 Beskrivelse av løsningsforslag
Som det fremgår av punkt 3 om gjeldende rett, er arbeidsgivere på Svalbard underlagt innrapporteringsplikt om arbeidsforhold til NAV samt til SSB etter dagens regelverk. I likhet med arbeidsgivere på fastlandet innrapporterer arbeidsgivere på Svalbard også inntekter som inngår i lønnstrekkordningen på en årlig lønns- og trekkoppgave. Skattedirektoratet foreslår ingen endringer i denne underliggende opplysningsplikten. Direktoratet har imidlertid vurdert om gjeldende innrapporteringsordning til de tre etatene bør videreføres eller om a-opplysningsloven også bør gjelde på Svalbard.  
En løsning hvor man viderefører dagens innrapporteringsordning innebærer at man beholder gjeldende frister og skjemaer for innrapportering. Etatene og arbeidsgivere som innrapporterer lønn både for fastlandet og Svalbard
 må ved en slik løsning forholde seg til og ha kunnskap om to ordninger for innrapportering. Dette vil kunne øke oppgavebyrden og være mer arbeidsbelastende. En slik løsning vil også i noen tilfeller kunne medføre dobbeltrapportering for arbeidsgivere på Svalbard. For eksempel vil ikke opplysninger innsamlet til bruk for Skatteetaten være tilgjengelig for SSB eller NAV. Arbeidsgiverne må følgelig innrapportere de samme opplysningene på nytt. 
Formålet med a-ordningen er som nevnt å forenkle innrapporteringen fra arbeidsgiver til det offentlige. Skattedirektoratet mener at a-ordningen også vil være forenklende for arbeidsgiverne på Svalbard, da en videreføring av dagens innrapporteringsordning vil medføre en ytterligere informasjonsutveksling med NAV, SSB og Skatteetaten.   Innføring av a-ordningen vil også føre til at opplysningene i Aa-registeret blir mer korrekte og oppdaterte. Opplysningene i Aa-registeret danner blant annet grunnlaget for beregning av sykepenger og foreldrepenger, og korrekt og oppdatert grunnlagsdata vil ha betydning både for arbeidsgiver, arbeidstaker og etaten. 
Skattedirektoratet kan ikke se at det foreligger særlige grunner som tilsier at dagens innrapporteringsordning skal videreføres på Svalbard. Den vil også gi svakere muligheter for kontroll og oppfølging.

På den annen side vil en overgang til ny innrapporteringsordning være en vesentlig endring sammenlignet med det gjeldende systemet. Dette vil kreve omlegging av rutiner hos arbeidsgivere. I den sammenheng er det verdt å merke seg at Svalbard preges av mye korttids- og sesongarbeid. Det er i tillegg en relativt høy andel av internasjonale aktører både på arbeidsgiver- og arbeidstakersiden på Svalbard. Videre er det mange små bedrifter på øygruppen. Det er viktig at disse gruppene av arbeidsgivere følges opp på en god måte. 
Skattedirektoratet foreslår på bakgrunn av ovennevnte at Svalbard omfattes fullt ut av a-opplysningslovens virkeområde. Det vil si at frist for innrapportering av opplysninger blir månedlig, som for fastlandet. Direktoratet anbefaler at man ikke nå gjør endringer i dagens system for innbetaling av skatt fastsatt ved lønnstrekk, jf. svalbardskatteloven § 5-2 femte ledd. Betalingsfrist beholdes dermed som i dag med to terminer. Bestemmelsen må imidlertid endres da betaling etter dette forslaget vil skje uten at tilhørende oppgave over foretatt lønnstrekk innleveres.

Etter Skattedirektoratets vurdering bør det samme legges til grunn for Jan Mayen og bilandene i Antarktis
.
Vurderingene støttes av Arbeids- og velferdsdirektoratet og Statistisk sentralbyrå.

4.2 Skattemessige forhold
For en del arbeidsforhold vil skatteplikt til Svalbard først bli avklart i forbindelse med likningsbehandlingen. I den sammenheng kan det bli aktuelt å overføre skattetrekk fra en kommune på fastlandet til skatteoppkreveren for Svalbard hvor trekket godskrives som lønnstrekk, og omvendt. På samme måte må arbeidsinntekt kunne omdefineres fra skattepliktig inntekt på fastlandet til lønn mv etter lønnstrekkordningen og omvendt. Dagens ordning er enkel å håndtere for skattekontoret på Svalbard, og det er høy etterlevelse på lønnstrekkordningen. Vi legger til grunn at denne ordningen kan videreføres selv om Svalbard omfattes av a-opplysningsloven. 
4.3 Særlige bestemmelser for visse grupper av skattytere
De ansatte i Trust Arktikugol i Barentsburg skattlegges på en måte som avviker fra ordinært lønnstrekk. Etter den nåværende ordning skjer beskatningen fra 2014 ved at arbeidsgiveren beregner og innbetaler en skatt på 8 pst.  beregnet av samlede brutto lønnsutbetalinger i selskapet.
I henhold til svalbardskatteloven § 6-3 skal ordningen der gruveselskapet Trust Arktikugol har fulgt den særskilt praksis med forenklet felles skatteoppgjør og begrenset oppgaveplikt avvikles fra den tid Kongen bestemmer. Dette innebærer at man skal gå over til individualisert beskatning av lønn tilsvarende det som gjelder for andre lønnstakere med skatteplikt til Svalbard. I forarbeidene, jf. prp. 1 LS (2010-2011) pkt. 11.7.4 er det uttalt at det ikke er «hensiktsmessig å binde seg til et bestemt tidspunkt for avvikling av forenklet fellesoppgjør, men se hen til utviklingen på Svalbard og vurdere dette spørsmålet nærmere etter at den gradvise satsopptrappingen i overgangsperioden er gjennomført». På bakgrunn av ovennevnte legger Skattedirektoratet til grunn at a-ordningen ikke kan innføres for disse skattyterne på nåværende tidspunkt.

Svalbardskatteloven § 4-9 gir skattekontoret hjemmel til å gi tillatelse til forenklet fellesoppgjør for kortvarige forskningsprosjekter mv. Fellesoppgjør innebærer samlet skatteoppgjør for de ansatte, basert på 8 pst. av summen av brutto lønnsytelser. I forarbeidene begrunnes regelen med behovet for en praktisk regel som sikrer mer konsekvent skattlegging av personer på Svalbard utenfor Longyearbyen.
Skattedirektoratet foreslår ikke endringer i svalbardskatteloven § 4-9 og legger til grunn at denne særskilte ordningen kan videreføres etter innføring av a-ordningen. 
4.4 Særskilt om reaksjoner ved manglende eller forsinket levering av opplysninger 

A-opplysningsloven §§ 10 og 11 har bestemmelser om at de opplysningspliktige kan ilegges henholdsvis tvangsmulkt og overtredelsesgebyr ved manglende eller forsinket levering av opplysninger. Både tvangsmulkten og gebyret skal i henhold til a-opplysningsloven tilfalle statskassen. 
I henhold til Svalbardtraktaten artikkel 8 annet ledd skal skatter, gebyr og avgifter som oppkreves på Svalbard utelukkende komme øygruppen til gode, og skal ikke være høyere enn behovene for øygruppen tilsier. Skattedirektoratet legger derfor til grunn at eventuelle tvangsmulkter og gebyr som ilegges arbeidsgivere på Svalbard skal inntektsføres på svalbardbudsjettet. Etter direktoratets vurdering er det imidlertid ikke behov for lovendringer i a-opplysningsloven §§ 10 og 11, da det allerede er angitt at tvangsmulkt og gebyr skal tilfalle statskassen. 

4.5 Lovtekniske vurderinger

I svalbardloven § 2 sies følgende:

«Norsk privatrett og strafferett og den norske lovgivning om rettspleien gjelder for Svalbard, når ikke annet er fastsatt. Andre lovbestemmelser gjelder ikke for Svalbard, uten når det særskilt er fastsatt.»
A-opplysningsloven vil falle inn under bestemmelsens annet punktum om «andre lovbestemmelser». Dette innebærer at a-opplysningsloven ikke gjelder for Svalbard med mindre det «særskilt er fastsatt». Hva som er «særskilt fastsatt» beror på en konkret vurdering. Høyesterett har i kjennelse Rt. 2007 s. 801 (Nordpol Telecom-saken) tolket dette slik at det kreves et noenlunde klart holdepunkt i loven, eventuelt i dens forarbeider, for at offentligrettslige regler skal gjelde.
A-opplysningsloven § 2 omtaler hvem som er pliktig til å gi opplysninger. Omfanget av innrapporteringsplikten fremgår av § 3, som viser til ligningsloven § 6-2 (nå § 5-2), folketrygdloven §§ 24-3 (nå § 24-2), 25-1 annet ledd og 25-10, jf. § 21-4, skattebetalingsloven § 5-11 og statistikkloven § 2-2. De som er pliktig til å gi opplysninger etter disse bestemmelsene er altså opplysningspliktige etter a-opplysningsloven. Som redegjort for ovenfor, gjelder deler av denne spesiallovgivningen for Svalbard etter dagens regelverk. Det kan derfor argumenteres for at arbeidsgivere på Svalbard implisitt vil omfattes av a-opplysningsloven. 
Skattedirektoratet mener imidlertid at det ikke bør reises tvil om a-opplysningslovens anvendelsesområde og at det bør være et klart holdepunkt i loven. Skattedirektoratet er på bakgrunn av ovennevnte av den oppfatning at virkeområdet må fremgå av a-opplysningsloven. Vi foreslår ny bestemmelse i a-opplysningsloven § 1 nytt annet ledd som innebærer at lovens virkeområde omfatter Svalbard. Etter Skattedirektoratets oppfatning bør det samme gjelde for Jan Mayen og bilandene i Antarktis, og foreslår dette inntas i a-opplysningsloven § 1 nytt annet ledd annet punktum.  

Etter Skattedirektoratets vurdering vil det også være nødvendig med en henvisning til svalbardskatteloven §§ 4-5 og 5-2 i a-opplysningsloven § 3 for å unngå at det skapes tvil om omfanget av rapporteringsplikten. Samtidig foreslås det en presisering i nevnte bestemmelser om at opplysningene skal leveres etter reglene i a-opplysningsloven. Det vil etter Skattedirektoratets vurdering ikke være nødvendig med andre henvisninger til bestemmelser i statistikkloven og folketrygdloven enn de som i dag følger av a-opplysningsloven § 3. Dette grunnet arbeidsgivere på Svalbard er omfattet av disse bestemmelsene i dag. 
Skattedirektoratet legger for øvrig til grunn at a-ordningen kan innføres på Svalbard uten materielle endringer i det underliggende regelverket. Det vil likevel være behov for enkelte tilpasninger i lov og forskrift. Disse omtales i pkt. 6. 
5 Økonomiske og administrative konsekvenser
5.1 Konsekvenser for arbeidsgiverne

For en arbeidsgiver som kun har ansatte som skal skattlegges etter lønnstrekkordningen, legger Skattedirektoratet til grunn at valg av innrapporteringsordning ikke vil by på problemer ut over eventuelle kostnader i en overgangsfase. For en arbeidsgiver som både har arbeidsforhold som skal undergis lønnstrekkordningen på Svalbard og arbeidsforhold som skal rapporteres til norske myndigheter etter a-opplysningsloven, vil det sannsynligvis være hensiktsmessig at rapporteringspliktene følger samme ordning for øygruppen og fastlandet. Det samme antas å gjelde for innrapportering av ytelser og arbeidsforhold på Jan Mayen og bilandene. For utenlandske arbeidsgivere vil kostnaden ved en overgang til mer detaljert og komplisert rapportering kunne bli høyere, men dette vil være uavhengig av om arbeidsforholdet befinner seg på Svalbard eller på det norske fastlandet.
5.2 Konsekvenser for arbeidstakerne

For en arbeidstaker vil sannsynligvis det viktigste være at det er mulig å ivareta egne rettigheter og plikter på bakgrunn av de opplysninger som arbeidsgiver innrapporterer til myndighetene, uavhengig av hvilket lovverk som ligger til grunn for plikten. 

Innrapporterte opplysninger om inntekt og arbeidsforhold benyttes blant annet i vurderingen av om en arbeidstaker har rett til ytelser fra Arbeids- og velferdsetaten. Dersom relevante opplysninger ikke innrapporteres med ønsket frekvens, vil eksempelvis arbeidstakere som blir syke kunne få problemer med å dokumentere at varigheten av arbeidsforholdet oppfyller de kravene som stilles for at de skal ha rettigheter etter sykelønnsordningen 

Arbeids- og velferdsetaten benytter samme opplysninger også til beregning av ytelser og til kontroll av at utbetale ytelser er korrekte. Dette innebærer at dersom opplysninger om inntekt og arbeidsforhold ikke innrapporteres med ønsket frekvens, kan grunnlaget for beregningen av aktuell ytelse bli uriktig. Dette vil igjen kunne føre til forsinkede utbetalinger og feilutbetalinger med påfølgende tilbakekrevingssaker.

6 Merknader til lov- og forskriftsendringene

6.1 Til endringene i svalbardskatteloven
Til § 4-5 Kontrollopplysninger og ligningsoppgaver fra tredjemann

Det foreslås at opplysninger om lønnsytelser som faller inn under svalbardskatteloven kapittel 2 skal leveres etter reglene i a-opplysningsloven. Det kan imidlertid være opplysningsplikt etter reglene på det norske fastlandet eller i utlandet for ytelser som ikke faller inn under svalbardskatteloven.  
Det foreslås i tillegg en språklig endring i annet ledd ved at begrepsbruken endres fra "oppgaver" til "opplysninger", og "oppgaveplikten" til "opplysningsplikten". 

Ved endringslov 26. april 2013 ble bestemmelsene om opplysningsplikt for tredjeparter flyttet fra kapittel 6 til kapittel 5. Henvisningen til ligningsloven kapittel 6 i svalbardskatteloven § 4-5 ble endret tilsvarende. Bestemmelsen i svalbardskatteloven § 4-5 omhandler imidlertid også kontrolloppgaver som er regulert i ligningsloven kapittel 6. Det foreslås derfor at det også inntas en henvisning til ligningsloven kapittel 6.  

Til § 4-6 Kontroll m.v. av lønnstrekk
Det foreslås en språklig endring i annet ledd ved at "opplysningene i lønnsoppgaven" endres til "de innrapporterte opplysningene". 
Til § 4-9 Særlige bestemmelser for visse grupper skattytere 
Første ledd bokstav b foreslås endret ved at begrepet "oppgaveplikten" endres til "opplysningsplikten".
Til § 5-2 Skatt fastsatt ved lønnstrekk
I femte ledd foreslås presisert at arbeidsgiveren skal levere opplysninger over foretatt lønnstrekk for hver kalendermåned etter reglene i a-opplysningsloven. I femte ledd annet og tredje punktum blir begrepet «oppgave» erstattet med «opplysninger». 
6.2 Til endringer i skattebetalingsloven
Til § 10-11 Lønnstrekk til Svalbard

Bestemmelsen angir forfallsfrist for lønnstrekk. På bakgrunn av at fristen for betaling av lønnstrekket ikke lenger vil samsvare med fristen for innlevering av opplysninger, jf. forslag til endring av svalbardskatteloven § 5-2, foreslås at første ledd blir endret slik at forfallsfristene går direkte frem av bestemmelsen. Endringsforslaget innebærer ikke noen realitetsendring, og betalingsfristen vil være den samme som i dag, dvs. hver 1. august og 1. februar. 
Etter svalbardskatteloven § 5-2 femte ledd skal arbeidsgiver også innlevere oppgave når arbeidsgiver opphører med virksomhet på Svalbard eller aktiviteten der på annen måte opphører. Da betaling av lønnstrekket i dag er knyttet til oppgaveplikten, må arbeidsgiver samtidig innbetale lønnstrekket i slike tilfeller. På bakgrunn av det ikke vil være noen tilknytning mellom oppgave- og betalingsfrist, vil det være nødvendig med et nytt punktum i § 10-11 som sier at lønnstrekket også skal betales når arbeidsgiver opphører med virksomhet på Svalbard eller aktiviteten på annen måte opphører.
6.3 Til endringer i a-opplysningsloven

Til § 1 Formål
Bestemmelsen fastslår at loven gjelder i Norge, herunder arbeidsgivere på Svalbard, Jan Mayen og de norske bilandene. På bakgrunn at det kan være behov for enkelte særskilte ordninger for Svalbard, Jan Mayen og de norske bilandene, er det angitt i bestemmelsens annet punktum at departementet i forskrift kan fastsette at deler av loven ikke skal gjelde her.

Til § 3 Opplysningspliktens omfang
Bestemmelsen foreslås endret ved at det angis i første ledd ny bokstav e at opplysningsplikten også omfatter opplysninger som skal gis etter svalbardskatteloven §§ 4-5 første ledd og § 5-2 femte ledd. 
6.4 Til endringer i forskrift 15.12.1997 nr. 1305 om skatt til Svalbard
Til § 2 Lønnsoppgave mv.

Overskriften foreslås endret fra «lønnsoppgave mv.» til «opplysninger om lønn mv.».
I første ledd første punktum foreslås at opplysninger om alt som er ytet til den enkelte inntektsmottaker skal leveres etter reglene i a-opplysningsloven. 
I § 2 første ledd bokstav a til g er det gitt bestemmelser som angir hva lønnsoppgaven skal inneholde.. Flere av disse bestemmelsene blir overflødige etter ikrafttredelse av a-opplysningsloven og foreslås dermed opphevet. Dette gjelder nåværende bokstav a, bokstav b og bokstav f annet punktum. Det vises til at krav om disse opplysningene vil følge av forskrift til a-opplysningsloven. 
Gjeldende bokstav c blir til bokstav a og det foreslås en språklig presisering ved at «varigheten av ansettelsen eller oppdraget» blir endret «varigheten av arbeidsforholdet». 

Gjeldende bokstav d blir til bokstav b og det foreslås en mindre endring ved henvendelsen til siste inntektsår tas ut. 

Gjeldende bokstav e blir til bokstav c.

Gjeldende bokstav f blir til bokstav d og annet punktum i bestemmelsen foreslås opphevet da det anses som overflødig.

Gjeldende bokstav g blir til bokstav e.
Etter gjeldende § 2 annet og tredje ledd innberetter arbeidsgiverne på ordinært skjema for lønns- og trekkoppgaver, men angir at arbeidstakers skattekommune er "2100" på oppgaven som gjelder svalbardinntekten. Slik oppgave skal sendes skatteoppkrever for Svalbard, men til Skattedirektoratet hvis leveringen skjer maskinelt. For inntekt på fastlandet sendes egen lønns- og trekkoppgave. 
Ved ikrafttredelse av a-opplysningsloven skal all innrapportering skje til Skattedirektoratet. Ved innrapportering skal ikke skattyters skattekommune oppgis. Skatteetatens behov for disse opplysninger ivaretas via en ny kobling av innrapporterte opplysninger mot angitt skatte- og avgiftsregel i innrapporteringen, se nedenfor. 
For lønn og andre godtgjørelser som omfattes av lønnstrekkordningen skal innrapporteringen skje på samme måte og i samme type melding som for arbeidsforhold på fastlandet. For slike ytelser må arbeidsgiver imidlertid markere for særskilt skatte- og avgiftsregel "Svalbardinntekt" på den enkelte ytelse. For ytelser som faller inn under Jan Mayen-skatteloven bemerkes at det tilsvarende skal markeres for særskilt skatte- og avgiftsregel "Jan Mayen og bilandene". 
På bakgrunn av ovennevnte foreslås at annet og tredje ledd oppheves. Ettersom opplysningene skal gis på ordinær måte, men markeringen skjer til hver ytelse, bør det gis en bestemmelse om slik plikt. Det foreslår at dette fremgår av § 2 bokstav f.

Gjeldende fjerde og femte ledd blir annet og tredje ledd. Det foreslås samtidig en språklig endring i gjeldende fjerde ledd, ved at "innberettede" endres til "innrapporterte". 
Etter gjeldende § 2 sjette ledd kan arbeidsgivere hjemmehørende på fastlandet ved maskinell innsending levere lønns- og trekkoppgaver for ytelser som omfattes av lønnstrekkordningen sammen med øvrige lønns- og trekkoppgaver til Skattedirektoratet, etter anvisning fra skatteoppkrever i kontorkommunen. Bestemmelsen blir overflødig ved ikrafttredelse av a-opplysningsloven, og den foreslås derfor opphevet.
Til § 6 Arbeidsgiveravgift

Bestemmelsen omhandler plikten til å svare arbeidsgiveravgift etter folketrygdloven § 23-2, samt henvisning til saksbehandlingsreglene i folketrygdloven kapittel 24. 

Etter tredje ledd skal avgiften beregnes og innbetales til de samme tider som gjelder for innbetaling av skatt fastsatt ved lønnstrekk. Når det gjelder betalingsplikten viser § 6 tredje ledd til at innbetaling skal skje til samme tid som gjelder for innbetaling av skatt fastsatt ved lønnstrekk. Det foreslås som nevnt ingen endringer i betalingsplikten, og det er ikke nødvendig med endringer med hensyn til dette. 
Etter ikrafttredelsen av a-opplysningsloven, må beregningsplikten følge plikten til innrapportering av avgiftsgrunnlaget, det vi si månedlig. I fjerde ledd foreslås derfor at arbeidsgiver plikter å ta med til avgiftsberegning avgiftspliktig lønn eller annen godtgjørelse som er utbetalt i eller lagt til grunn for lønnstrekk i kalendermåneden.  Videre foreslås det presisert i fjerde ledd at opplysninger over beregning av avgiftsgrunnlaget skal gis etter reglene i a-opplysningsloven. 
Til § 7 Forenklet fellesoppgjør

Skattekontoret på Svalbard kan gi samtykke til at forskergrupper og andre prosjektgrupper kan levere skattemessig felles oppgjør for ansattes lønn. Fellesoppgjør innebærer samlet skatteoppgjør for de ansatte, basert på 8 pst. av summen av brutto lønnsytelser. Bestemmelsen gjelder utenlandske arbeidsgivere. Forarbeidene til svalbardskatteloven § 4-9 bokstav a angir som utgangspunkt at forenklet oppgjør bare bør gjennomføres for prosjekter som varer rundt et halvt år, eller kortere, jf. Prop. 1 LS (2010-2011) punkt 11.6.4.
I dag leveres opplysninger om slikt trekk på terminoppgaven hvis ikke Skattekontoret bestemmer noe annet. Det er i den sammenheng vist til at svalbardskatteloven § 5-2 femte ledd gjelder tilsvarende. Ettersom det foreslås endringer i § 5-2, må bestemmelsen i § 7 endres tilsvarende. Bestemmelsen foreslås endret ved at opplysning om foretatt trekk etter § 7 skal innrapporteres etter reglene i a-opplysningsloven med mindre skattekontoret på Svalbard bestemmer noe annet.
7 Vedlegg 
7.1 Lovendringer:

I lov 29. november 1996 nr. 68 om skatt til Svalbard (svalbardskatteloven) gjøres følgende endringer:

§ 4-5 skal lyde:

Opplysninger om lønnsytelser skal leveres etter reglene i a-opplysningsloven. Andre kontrollopplysninger som nevnt i ligningsloven kapittel 6 og ligningsoppgaver som nevnt i ligningsloven kapittel 5 leveres til skattekontoret innen utgangen av februar året etter inntektsåret.

Departementet kan fastsette nærmere regler om levering av opplysninger og oppgaver som nevnt i første ledd, herunder om omfanget av opplysningsplikten og tid og sted for levering.

§ 4-6 annet ledd skal lyde:
Skattekontoret kan fravike de innrapporterte opplysningene når det er grunn til å anta at de er uriktige. Før opplysningene fravikes, skal arbeidsgiver og arbeidstaker gis en passende frist for uttalelse.
§ 4-9 bokstav b) skal lyde: 

b) omfanget av opplysningsplikten etter dette kapittelet for grupper av skattytere,

§ 5-2 femte ledd skal lyde:
Arbeidsgiveren skal levere opplysninger om foretatt lønnstrekk etter reglene i a-opplysningsloven. Opplysninger om foretatt lønnstrekk skal også leveres når arbeidsgiver opphører med virksomhet på Svalbard eller aktiviteten der på annen måte opphører. Forhåndsutfylte opplysninger om arbeidsgiveren etter denne bestemmelsen kan gjøres tilgjengelig for arbeidsgiveren ved elektronisk kommunikasjon. 
I lov 17.06.2005 nr. 67 om betaling og innkreving av skatte- og avgiftskrav (skattebetalingsloven – sktbl.) gjøres følgende endringer:

§ 10-11 skal lyde: 
§ 10-11 Lønnstrekk til Svalbard

Hver betalingstermin omfatter seks kalendermåneder og starter henholdsvis 1. januar og 1. juli. Lønnstrekk av inntekt på Svalbard for de seks foregående kalendermånedene forfaller til betaling hver 1. august og 1. februar. Lønnstrekk skal også betales når arbeidsgiver opphører med virksomhet på Svalbard eller aktiviteten der på annen måte opphører.

I lov 22. juni 2012 nr. 43 om arbeidsgivers innrapportering av ansettelses- og inntektsforhold med mer gjøres følgende endringer:

§ 1 nytt annet ledd skal lyde:

Loven gjelder også for Svalbard, Jan Mayen og de norske bilandene. Departementet kan i forskrift fastsette at deler av loven ikke skal gjelde på Svalbard og Jan Mayen eller et norsk biland, eller fastsette særskilte regler for disse områdene. 

§ 3 første ledd skal lyde:

Plikten til å gi opplysninger etter denne lov omfatter opplysninger som skal gis med hjemmel i følgende bestemmelser med tilhørende forskrifter:

a.
ligningsloven § 6-2,

b.
folketrygdloven §§ 24-3, 25-1 annet ledd og 25-10, jf. § 21-4,

c.
skattebetalingsloven § 5-11 og

d.
statistikkloven § 2-2,

e.
svalbardskatteloven §§ 4-5 første ledd og § 5-2 femte ledd.
7.2 Forskriftsendringer
Endringer i forskrift 15. desember 1997 nr. 1305 om skatt til Svalbard:
§ 2 skal lyde:
§ 2 Opplysninger om lønn mv. 
§ 2 første ledd skal lyde:
(1) Den som selv eller gjennom andre i løpet av en kalendermåned har utbetalt eller ytet lønn eller annen godtgjørelse for arbeid, skal ukrevet levere opplysninger om alt som er ytet til den enkelte mottaker etter reglene i a-opplysningsloven. Opplysningsplikten omfatter: 

a. Varigheten av arbeidsoppholdet.
b. Opplysning om all lønn og annen godtgjørelse for arbeid.
c. Opplysning om skatt og trygdeavgift som er fradratt som lønnstrekk, jf. svalbardskatteloven § 3-2.
d. Spesifikasjon av verdien av naturalytelser i perioden. 

e. Spesifikasjon av utgiftsgodtgjørelser i perioden, herunder

- godtgjørelse til overnatting og kost med antall døgn og beløp

- godtgjørelse til kost ved reiser uten overnatting

- bilgodtgjørelse med antall kilometer og beløp.

Det skal likevel ikke innrapporteres om reiseutgifter som refunderes i samsvar med fremlagt kvittering eller originalbilag når utbetalingen bare dekker mottakerens tjenesteutgifter.
f. Opplysning om at arbeidsgiver legger til grunn at innrapportert lønn eller annen godtgjørelse inngår i lønnstrekkordningen.   

§ 2 annet og tredje ledd oppheves.

§ 2 fjerde ledd blir nytt annet ledd og skal lyde: 

(2) Når arbeidsgiveren leverer sin selvangivelse, skal han vedlegge en kontrolloppstilling over bokførte innrapporterte beløp på skjema fastsatt av Skattedirektoratet.

§ 2 femte ledd blir nytt tredje ledd. 

§ 6 fjerde ledd skal lyde:


(3) Avgiften innbetales til de samme tider som gjelder for innbetaling av skatt fastsatt ved lønnstrekk.

(4) Arbeidsgiver skal beregne arbeidsgiveravgift for hver kalendermåned av avgiftspliktig lønn eller annen godtgjørelse som er utbetalt i kalendermåneden eller ytet som naturalytelser i perioden. Opplysninger over beregning av avgiftsgrunnlaget skal gis etter reglene i a-opplysningsloven. 

§ 7 skal lyde:

Svalbard skattekontor kan gi samtykke til at forskergrupper og andre prosjektgrupper med utenlandsk arbeidsgiver leverer skattemessig fellesoppgjør for ansattes lønn. Gruppen må ha opphold utenfor Longyearbyen og prosjektet må ha en samlet varighet på maksimalt 6 måneder. Samtykke kan ikke gis når ansatte skal svare trygdeavgift av inntekten. Skatt beregnes med 8 pst. av samlet lønn til ansatte i avregningsperioden. Med mindre skattekontoret bestemmer noe annet, skal opplysninger om slikt trekk gis etter reglene i a-opplysningsloven.
� Svalbard skattekontor har opplyst om at per i dag gjelder dette omtrent 150 arbeidsgivere, samt omtrent 20 pensjonsutbetalere.


� For 2011 var det 9 arbeidsgivere som innberettet inntekter på Jan Mayen og i norske biland i Antarktis.
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