[bookmark: _Hlk113541786]HØRINGSNOTAT – avgift på landbasert vindkraft – forslag om endring av skattleggingsperiode
I denne høringen foreslår Skattedirektoratet endringer i skatteforvaltningsforskriftens regler om skattleggingsperiode for avgift på landbasert vindkraft. Forslaget går ut på å endre skattleggings-periodens lengde fra ett kalenderår til én kalendermåned, med virkning fra 1. januar 2023.
Dette innebærer at første skattemelding for avgiften skal leveres 18. januar 2023, og deretter den 18. i hver påfølgende måned.
1. Bakgrunn og gjeldende rett
Avgift på landbasert vindkraft ble vedtatt i forbindelse med statsbudsjettet 2022, og trådte i kraft 1. juli 2022. Avgiften skal betales med 1 øre per kWh produsert elektrisk kraft fra landbaserte vindkraftverk som er konsesjonspliktige etter energiloven, jf. Stortingets vedtak § 1.
Skattleggingsperioden for avgiften er ett kalenderår, jf. skatteforvaltningsforskriften § 8-4-1 annet ledd. Det var forutsatt i budsjettproposisjonen at skattleggingsperioden skulle være ett kalenderår i oppstartsåret, og at departementet skulle vurdere nærmere om periodens lengde bør endres for 2023 og senere år, se Prop. 1 LS (2021-2022) Skatter, avgifter og toll 2022, punkt 7.2.5.
2. Skattedirektoratets vurderinger og forslag
De fleste særavgifter har månedlig skattleggingsperiode, mens enkelte avgifter har kvartalsvis skattleggingsperiode, blant annet produksjonsavgiften for fisk og avgiften på elektrisk kraft. 
Ut fra innfasingshensyn ble skattleggingsperioden for avgiften på landbasert vindkraft for 2022 satt til ett kalenderår. I Prop. 1 LS (2021–2022) Skatter, avgifter og toll 2022 punkt 7.2.5 fremgår det som nevnt at det skulle vurderes nærmere om skattleggingsperiodens lengde burde endres for 2023 og senere år. 
En videreføring av årlig skattleggingsperiode vil kreve omfattende og kostbare endringer i Skatteetatens IT-systemer, siden eksisterende systemløsning kun støtter månedlige og kvartalsvise skattleggingsperioder.
Årlige terminer vil i praksis også innebære en lengre kredittperiode for de registrerte avgiftspliktige virksomhetene, enn månedlige eller kvartalsvise. Lengden kan derfor få betydning for Skatteetatens innkreving av avgiften, ved at eventuelle betalingsproblemer i løpet av perioden ikke oppdages før avgiftsbeløpet forfaller. Samtidig vil det samlede avgiftsbeløpet ved forfall isolert sett være høyere sammenholdt med virksomhetenes løpende omsetning.
Årlig rapportering vil heller ikke gjenspeile den løpende produksjonen av kraft like godt som månedlig rapportering, og det vil kunne være vanskeligere for Skatteetaten å følge utviklingen i bransjen og blant vindkraftprodusentene. Innsendte og eventuelt manglende skattemeldinger brukes dessuten som løpende grunnlag for kontroll og oppfølging fra Skatteetaten. Årlige terminer vil svekke denne kontrollen.
Skattleggingsperioden for særavgiften på produksjon av fisk ble også nylig lagt om fra årlige terminer, men da til kvartalsvise. For denne avgiften gjorde imidlertid særlige hensyn seg gjeldende (mangelfull datakvalitet som følge av overføring av slaktedata månedlig fra Fiskeridirektoratet), som begrunnet kvartalsvise fremfor månedlige terminer.
Også for de andre særavgiftene som har kvartalsvise terminer, er dette begrunnet i mengden og kompleksiteten i dataene som trengs for å fastsette avgiften. Disse hensynene gjør seg ikke gjeldende i tilsvarende grad for avgiften på landbasert vindkraft.
Skattedirektoratet foreslår på denne bakgrunn av skattleggingsperioden for avgiften på landbasert vindkraft endres fra årlig til månedlig.
Endringsforslaget går ut på at skatteforvaltningsforskriften § 8-4-1 annet ledd oppheves, mens nåværende tredje ledd blir nytt annet ledd. Dermed vil avgiften på landbasert vindkraft følge hovedregelen i nåværende tredje ledd, der det fremgår at skattleggingsperioden for «andre særavgifter» (enn de som er særskilt regulert i første ledd), er én kalendermåned.
3. Administrative og økonomiske konsekvenser av forslaget
For de registrerte avgiftspliktige vil forslaget innebære at avgiften skal innrapporteres og betales månedlig i stedet for årlig. Ettersom virksomhetene uansett må dokumentere hvor mye kraft som produseres til enhver tid, vil forslaget ikke få spesielt omfattende administrative konsekvenser for disse. Forslaget vil ikke ha vesentlige administrative konsekvenser for Skatteetaten.
Det forventes ingen endring i avgiftsprovenyet som følge av endringsforslaget. 
4. Forslag til endringer i skatteforvaltningsforskriften
I
I forskrift 23. november 2016 nr. 1360 til skatteforvaltningsloven (skatteforvaltningsforskriften) gjøres følgende endringer:
§ 8-4-1 annet ledd oppheves.
Nåværende tredje ledd blir annet ledd.
II
Forskriften trer i kraft fra 1. januar 2023.
