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28. mars 2021 
Referanse 19/9395 
Høring – utlevering av opplysninger fra a-meldingen til NAV 
Vi viser til Skattedirektoratets brev av 1. februar 2021med vedlagte høringsnotat om forslag til utlevering av opplysninger fra a-meldingen til NAV. 
Det foreslås å endre skatteforvaltningsforskriften 3-3-1 slik at Skatteetaten kan dele opplysninger fra a-meldingen med NAV om hvilken pensjonsinnretning en arbeidsgiver har inngått pensjonsavtale med.
Fra 1. januar 2021 fikk Skatteetaten og NAV hjemmel til å dele opplysninger om henholdsvis inntekts- og arbeidsforhold med pensjonsinnretninger. Pensjonsinnretningene har behov for opplysningene for å kunne beregne og fastsette premien for pensjonssparing fra arbeidsgiver, samt utbetale korrekt pensjon for den enkelte arbeidstaker. Formålet med ordningen er blant annet å forenkle rapporteringspliktene for arbeidsgivere slik at de ikke lenger vil ha behov for å rapportere de samme opplysningene til pensjonsinnretningene de har avtale med. 

Forslaget vil gjøre det enklere for NAV å dele opplysninger fra Aa-registeret med private pensjonsinnretninger til bruk i deres arbeid med ajourhold og oppfølging av obligatorisk tjenestepensjon. Formålet med ordningen er bl.a. å forenkle rapporteringspliktene for arbeidsgivere slik at de ikke lenger må rapportere de samme opplysningene til pensjonsinnretningene de har avtale med. Dette er opplysninger som både kan og bør deles mellom skattemyndighetene og NAV, som begge har en streng taushetsplikt. Når forslaget også reduserer byrdene for arbeidsgiverne og for NAV, og samtidig ikke medfører noen økonomiske eller administrative kostnader av betydning for skatteetaten, støtter Norsk Øko-Forum forslaget.
Med hilsen
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