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[X] fylkesskattekontor
UTLEIE AVSKIHEISER – AVGIFTSMESSIGVURDERING
Vi viser til fylkesskattekontorets brev av 15. desember 2003 vedrørende avgiftsplikt ved [A] AS' utleie av skiheis. Det vises også til vedlagte brev av 17. juni 2003 fra advokat [Y] til Skattedirektoratet vedrørende avgiftsplikt ved utleie av skiheis ved [B].
Innledningsvis vil vi bemerke at det er det enkelte fylkesskattekontor som tar stilling til konkrete henvendelser fra publikum. Skattedirektoratet skal på sin side fortolke regelverket og gi uttrykk for sin oppfatning gjennom generelle uttalelser. Vi vil derfor ikke ta konkret stilling til de forespurte saker, men kun besvare henvendelsene på generelt grunnlag.
Det er reist spørsmål om utleie av skiheiser er merverdiavgiftspliktig.
Etter merverdiavgiftsloven § 13 skal det betales merverdiavgift av alle varer og tjenester med mindre annet er bestemt i eller i medhold av loven. Fast eiendom er vare i lovens forstand, jf. § 2 første ledd. Omsetning og utleie av fast eiendom er imidlertid unntatt avgiftsplikt etter merverdiavgiftsloven § 5 a første ledd.
Det vises videre til merverdiavgiftsloven § 13 annet ledd nr. 3, slik den lød frem til 1. juli 2001, hvor det var fastsatt at det skal betales avgift av omsetning av tjenester som gjelder utleie av varer og dessuten av maskiner, maskinelt og elektrisk utstyr som er forbundet med fast eiendom. Merverdiavgiftsreformen av 2001 medførte ingen endringer på dette punkt, jf. Ot.prp. nr. 2 (2000-2001) side 14 og 149; det fremgår at utleie av f.eks. kraner og vinsjer vil være avgiftspliktig. Tilsvarende er i praksis lagt til grunn for maskiner som f.eks. transportbånd, produksjonsutstyr mv.
Grensedragningen mellom fast eiendom og andre varer (løsøre) kommer på spissen bl.a. hvor flyttbare byggverk og innretninger i større eller mindre grad inkorporeres i den faste eiendom (grunnen). Ved vurderingen av om byggverk og andre innretninger skal kunne karakteriseres som fast eiendom må byggverket/innretningen for det første ikke ha en for beskjeden fysisk tilknytning til grunnen. For det andre må det være en viss permanens over tilknytningsforholdet. Avgjørende blir en konkret helhetsvurdering. - Det bemerkes særskilt at det ikke har noen betydning for vurderingen om eier av byggverk/innretning (utleier) også er eier av grunnen.
Som utgangspunkt anser Skattedirektoratet at den fysiske tilknytningen til grunnen ikke er ubetydelig ved f. eks. montering av skiheismaster o.l. til eksisterende betongfundamenter som er støpt ned i grunnen. Dette er også lagt til grunn i praksis i tidligere saker.
Videre bemerkes at skiheiser, tross visse likhetstrekk med maskiner som kraner, vinsjer og transportbånd, naturlig må anses som anlegg, og ikke som maskiner eller maskinelt og elektrisk utstyr.
På denne bakgrunn antar Skattedirektoratet at skiheiser som utgangspunkt vil være å anse som fast eiendom, og at utleie av skiheiser vil være unntatt avgiftsplikt.
Ovennevnte fremgår også av brev av i dag til advokat [Z] og advokat [Y]. I brevene er det videre uttalt at ytterligere avklaring av avgiftsplikten vedrørende de konkret forespurte tilfellene må tas opp med [X] fylkesskattekontor.
Gjenpart av brevene, samt dokumentene i saken, følger vedlagt.
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