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Høringsuttalelse fra SAP 3. juni 2013 

Innledningsvis ønsker SAP å bemerke at formålet med ny ordning for innrapportering av ansettelsesforhold og inntektsopplysninger er et godt tiltak. Dersom formålet med forenkling av rapporteringen oppnås, vil dette komme både arbeidsgivere og offentlige myndigheter til gode. Imidlertid fremkommer det av de varslede lovendringer at forenkling fra arbeidsgivers ståsted kan være vanskelig å oppnå blant annet på grunn av krav til hyppigere rapportering til AA-registeret ved start og opphør av arbeidsforhold. 

Som leverandør av et lønnssystem i Norge, er vi et lite stykke unna arbeidsgivers praktiske arbeidshverdag, og vi har i prosessen derfor innhentet uttalelser fra noen av våre kunder for å avklare hvordan de varslede lov- og forskriftsendringene vil arte seg i hverdagen. 

SAP har valgt å kommentere kun de endringer som anses som relevante for oss som leverandør av lønnssystem, samt for våre kunder i Norge. 
Forslag til endringer i lov - høringsnotatet kapittel 2
Folketrygdloven § 25-1 annet ledd og AA-registerforskriften § 6 nr. 1: Den nedre grense for innrapportering
Som utgangspunkt har få av våre kunder kommet med kommentarer til denne lovendringen, men noen syns det er uproblematisk, men for andre vil det innebære en større grad av rapportering enn etter gjeldene rett. 
Uttalelse fra en kunde:
For oss som har mange små stillingsforhold , vil fjerning av nedre grense kunne føre til mye merarbeid når det gjelder rapportering.
Forslag til ny a-opplysningsforskrift – høringsnotatet kapittel 3
Til forskriftens del 1 – Opplysningspliktens omfang
I høringsnotatet på side 12 fremkommer følgende:
Finansdepartementet har i forarbeidene til a-opplysningsloven, jf. Prop. 112 L (2011-2012) punkt 9.2.1, lagt til grunn at arbeidsgiver som avdekker feil eller mangler i en tidligere melding, skal korrigere dette ved å sende en ny melding. Dette innebærer at arbeidsgiver som avdekker feil eller mangler i en tidligere gitt melding, skal korrigere opplysningene ved å levere en erstatningsmelding.
Arbeidsgiver kan også levere en melding uten at tidligere meldinger for samme kalendermåned blir annullert. Innholdet i slik melding vil komme i tillegg til øvrige, tidligere gitte opplysninger for samme kalendermåned. Denne meldingen vil kunne utløse nye betalingskrav. Opplysninger om utbetalinger eller fordeler som er ytet til inntektsmottakerne må henføres til riktig kalendermåned, med andre ord til det tidspunkt utbetaling skjedde eller tidligere tidspunkt hvor det var adgang til å få beløpene utbetalt. Det etableres da et nytt betalingskrav for vedkommende periode.
SAP har følgende kommentarer til dette: 
Eksempel 1
Ansatt har fått registrert ny lønn 1/5 og dette er registrert med 2000 kroner for mye (27000 i stedet for 25000).
I juli blir dette oppdaget og beløpet blir korrigert i systemet fra og med 01.05.2013. Dette fører til at det i lønnskjøring for juli trekkes inn kr. 2000 * 2 = 4000. 
På lønnsslippen for august vil det stå:
Månedslønn 05.2013	-2000
Månedslønn 06.2013	-2000
Månedslønn 07.2013	25000
Skattegrunnlag og arbeidsgiveravgiftsgrunnlag: 21.000

Eksempel 2
Ansatt har fått ny lønn (25000) fra og med 1/5, men tariffavtalen godkjennes ikke før i juli. (Gammel lønn 23000.) Før juli-kjøring registreres ny lønn med dato = 01.05.2013. 
Dette fører til at det i lønnskjøring for juli betales ut kr. 2000 * 2 = 4000. 
På lønnsslippen for august vil det stå:
Månedslønn 05.2013	2000
Månedslønn 06.2013	2000
Månedslønn 07.2013	25000
Skattegrunnlag og arbeidsgiveravgiftsgrunnlag: 29.000

Årsaken til etterbetaling kan for så vidt også være feil registrering (2000 for lite) som oppdages i juli.

På høringsmøtet og et tidligere informasjonsmøte er det beskrevet hvordan man skal håndtere dette:

Eksempel 1:
Det skal leveres ny melding for mai og juni, hver med lønn = -2000. Arbeidsgiveravgiften av dette skal ikke korrigeres på denne nye meldingen.

I ordinær juli-a-melding skal det på virksomhetsnivå rapporteres arbeidsgiveravgiftsgrunnlag på 21000 siden dette er i henhold til kontantprinsippet. 
Dette beløpet må stemme overens med rapporterte transer på de ansatte. Det betyr at de to transene med -2000 må rapporteres i juli (med riktig opptjeningsdato) og med avkryssing for summering til arbeidsgiveravgiftsgrunnlag. 
Det er ganske opplagt at det må bli feil å rapportere disse to minustransene BÅDE som korrigeringsmelding for april og mai OG i ordinær juli-a-melding. Men dette blir faktisk konsekvensen av kravet om å rapportere endringer tilbake i tid.


Eksempel 2:
Det er ikke nødvendig med ny melding for mai og juni. På juli-meldingen skal det i tillegg til rapportering av kr 25 000 leveres en rapportering av kr 4000, 2000 knyttet til dato i mai og 2000 knyttet til dato i juni.
Skatte og avgiftsgrunnlag vil bli 29000 som er i overensstemmelse med kontantprinsippet.

For oss er det ikke mulig ut fra formuleringene i høringsnotatet å trekke den konklusjonen at disse to tilfellene skal behandles forskjellig i rapporteringen, slik det er presentert i høringsmøtet.  Vi opererer ikke med årsaks-kode i forbindelse med lønnskjøring. Når lønn endres tilbake i tid, kan det skyldes feil-registreringer, men det kan også skyldes andre ting (sen registrering). 

Det er hele tiden vektlagt at a-meldingen godtar rapportering av minusbeløp. Hvis vi skal slippe å gjøre store endringer i systemet vårt og slippe å få en uoversiktlig / inkonsekvent rapportering, ønsker vi i eksempel 1 å kun rapportere normal juli-rapportering: 25000 som juli-beløp og -2000 knyttet til dato i mai, -2000 knyttet til dato i juni . Det er i juli inntrekket skjer. Rapporteringen tilhører juli i henhold til kontantprinsippet.

Til forskriftens del 2 – Frist for innlevering av opplysninger
Det følger av a-opplysningsloven § 4 at den opplysningspliktige skal gi opplysninger minimum en gang per kalendermåned, og av forslaget til a-opplysningsforskriften § 2-1 første ledd fremkommer at pliktige opplysninger skal være levert innen første virkedag i påfølgende måned. 
I følge flere av våre kunder vil dette kunne være et problem. 
Det er mange virksomheter som betaler lønn etterskuddvis, slik at lønn for f.eks. mai blir utbetalt i juni. Dersom lønn for mai blir utbetalt  f.eks. den 6. i måneden etter at godtgjørelsene er opptjent, så vil det innebære at en virksomhet ikke kan overholde fristen for innlevering av opplysninger før tidligst den 6. i ny måned.  Vi har også kunder som betaler lønn etterskuddsvis den 10. i måneden etter. Er det lovgivers intensjon å endre lønnsutbetalingspraksis og struktur som er i henhold til blant annet tariffavtaler i Norge i forbindelse med innføringen av EDAG?
En av våre kunder har lønnskjøring den 27. hver måned, og det vil kunne være vanskelig å overholde en kun 4-5 dager etter lønnskjøring. Dersom det skulle oppstå fravær hos lønnspersonell i denne perioden, vil virksomheten ikke klare å levere a-melding innen fristen. Dette påpekes å være en kritisk faktor, og vil kunne kreve oppbemanning av virksomheten. 
Når det gjelder personer som er på oppdrag her i Norge fra USA, Storbritannia osv. det kan være problematisk å skaffe data om personer på nettolønnsordningen innen fristen på ‘første virkedag i måneden etter’.  Virksomheter berørt av dette vil være avhengig av å få tilsendt opplysninger fra andre land, og man er som regel ikke ferdig med oppgrossings-prosessen før 2. eller 3. dag ut i neste måned.
Basert på uttalelser fra våre kunder er vårt forslag derfor at fristen for rapportering settes til minimum 7 kalenderdager etter månedens utløp for å sikre at det vil være praktisk gjennomførbart å overholde fristen for innlevering av opplysninger. Merk at selv 7 kalenderdager etter månedens utløp vil kunne være i strid med visse tariffavtalers avlønningsbestemmelser. Men dersom det er kontantprinsippet som skal legges til grunn for rapporteringen, vil problemet kanskje unngås? Uansett er det nødvendig med en avklaring for virksomheter for betaler lønn etterskuddsvis. 

Kommentarer til Folketrygdloven§ 25-1 første ledd og  AA-register forskriften § 6 nr. 4 – høringsnotatet kapittel 4

Arbeidsgiver er gjeldende rett pliktig til å sende melding om inntak av arbeidstaker og opphør av arbeidsforhold innen fredag i uken etter at hendelsen inntraff. Dette har vært gjeldende rett i lengre tid, men i praksis har de virksomhetene som har levert opplysninger elektronisk til AA-registeret vært unntatt fra disse bestemmelsene. Det har vært gitt dispensasjon, slik at rapporteringen har vært i samsvar med den praktiske hverdagen, og melding har blitt sendt en gang hver måned. Dersom lovgiver/myndighetene nå velger å trekke tilbake denne dispensasjonen vil virksomhetene få en markert økning i antall rapporteringer. 

Med tanke på formålet med EDAG, er det det viktig å ta inn over seg dette regnestykket: 

Myndighets-rapporteringer etter gjeldende rett og med dispensasjon fra ukentlig melding til AA-registeret:
AA rapport		12 rapport-kjøringer
Terminrapport 	  	  6 rapport-kjøringer
SSB statistikk		  4 rapport-kjøringer
Lønn og trekk		  1 rapport-kjøring
Totalt			23 rapport-kjøringer

Etter innføring av e-dag:
Rapportering til AA-registeret		52 rapport-kjøringer (hver fredag)
Ordinære a-meldinger			12 rapport-kjøringer (minimum)
Sammenstilling til ansatt		  1 rapport-kjøring  
Totalt					63 rapportkjøringer (minimum!)

Dette innebærer en økning på 40 rapporteringer i forhold til gjeldende rett. Virksomhetene vil bli pålagt en vesentlig økt rapportering, samtidig som de blir lovt en forenkling i forhold til dagens praksis.

Det må presiseres at det hver fredag må gjøres en full rapportkjøring der hver ansatt må leses for å sjekke om de kvalifiserer for ekstra rapportering. For virksomheter som rapporterer på vegne av flere virksomheter, vil dette oppleves som en enorm ekstraoppgave, og overhodet ikke som en forenkling.  

I forbindelse med nyansettelser vil det ikke bli rapportert noen lønn så lenge den ansatte ikke har vært med i noen lønnskjøring. Dermed vil ikke NAV ha noen nytte av denne mellomrapporteringen utover det faktum at det har skjedd en ansettelse eller et opphør av et arbeidsforhold. Dersom en person skal ha ytelser fra NAV etter opphør av et arbeidsforhold, vil denne personen uansett ta direkte kontakt med NAV og be om ytelser.  Dersom arbeidstaker skulle bli sykemeldt i de første fire uker etter å ha blitt ansatt, vil arbeidstaker også i disse tilfeller bli orientert av arbeidsgiver om at NAV skal betale sykepenger, dersom vilkårene for dette er oppfylt. 

Vi ser at det i noen tilfeller i noen bransjer (id-kort o.l.) kan være bra med rask rapportering, men etter at AA-registeret har godtatt månedlig rapportering i flere år og dette har fungert, må hensynet til arbeidsgivers økte rapporteringsbelastning veie tyngre enn NAV sitt behov for ukentlig informasjon.  

Uttalelse fra en kunde:
I dette punktet vil det bli 40 flere kjøringer enn dagens.  Forstår at myndighetene vil ha inn dataene så raskt som mulig, men en videreføring av månedlig rapportering burde være GODT nok etter min mening.  Her vil det bli ekstraarbeid for den enkelte kunde. For en normal kunde vil antall poster pr. uke være helt marginal, slik at dette vil oppleves som unødvendig byråkrati å kjøre en tung rapportering for å få ut disse postene.

Det anbefales på det sterkeste å opprettholde månedlig rapportering for inn – og utmelding av AA-registeret, og lovfeste den månedlige rapporteringsplikten i Folketrygdloven § 25-1 første ledd og AA-forskriftens § 6 nr. 4. 
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